

# 海南日报

HAI NAN DAILY

癸卯年五月初二 初四夏至 2023年6月 19 星期一 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日24版  
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24360号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

## ■ 加快推动高质量发展

### 昌江王下乡坚定践行“两山”理念，创新推动“两山”转化—— 气韵生动绘黎乡

■ 本报记者 李科洲 刘婧姝 林书喜

绿水逶迤去，青山相向开。

日前，昌江黎族自治县霸王岭下，顺着蜿蜒山路，来自海口的自行车队“海南四季单车”正骑行前往该县王下乡，一路呼吸清新空气、遍赏山光水色。

不多时，随着“木棉花开时，我在黎花里，等风又等你”的文字映入眼帘，众人皆知，那处绿水青山格外“生动”的王下乡到了。

2018年，王下乡获评我省首个“绿水青山就是金山银山实践创新基地”。近年来，昌江坚定践行“两山”理念，创新推动“两山”转化，通过巧妙“落笔”匠心“着墨”，在王下乡绘出了气韵生动的山水画卷，使这个曾经全县最偏远、最贫困的黎乡，一跃成为海南乡村振兴的“样板间”。

#### 生动在诗意图

王下乡的诗意，还未进村就埋有“伏笔”。

一路到王下，车友们发觉，除了沿途的风光醉人，新修的柏油路十分平坦且有弹性，甚至把车轮的摩擦声都“吃”了进去，令人格外舒适。

良好感觉的背后，是政府对基础设施的大投入。这条路是山海互通旅游公路的一部分，由政府总投资1.5亿元，于2022年9月全线贯通，使王下乡唯一的进出通道通行条件大为改善。

王下乡有个形象大门，上书“黎花里”3个大字。队员们被“黎花里”这个名字美到了。取名人是省文联一级调研员、王下乡黎花里乡村建设项目总策划林青。她解释道，黎，指的是黎族风情；花，指的是木棉花；里，指的是栖息地。

下转 A02 版▶

这里面，藏着一朵“花”的故事，确切地说，是黎花里 IP 的故事。

2022年，海南省“能力提升建设年”乡村振兴亮点展示擂台赛中，昌江黎族自治县委书记陈儒茂讲了在王下乡如何念好“发展经”，答好“赶考卷”，开出“文旅花”的故事，夺得擂台赛第一名。

同年，还有一个好消息：在全省乡村振兴大比拼活动中，昌江位居全省第一。这是一个漂亮的翻身仗，就在一年前，昌江在全省脱贫攻坚有效衔接后评估中还位列倒数第三。

“花”开的背后，是一系列的布局谋划。昌江县委、县政府请来策划团队，根据海南省“百镇千村”工作部署，高位谋划，以建设“中国第一黎乡”为目标，创新发展生态旅游产业，把整个王下乡作为“黎花里”文旅项目来打造，也作为“两山”理念的实践创新基地。

### 陵水聚焦以“2+7+3+N”为重点的发展格局，谋求打赢产业转型升级“翻身仗” 改造“老三样”培育“新三样”

■ 本报记者 王迎春 邹永晖

在陵水黎族自治县英州镇清水湾一带，蔚蓝的海平面之下，备受瞩目的全球首个商用海底数据中心正在运营，围绕它打造的数据等新兴产业正在集聚……

近年来，陵水黎族自治县县委、县政府构建以“2+7+3+N”为重点的发展格局，大力推进产业转型升级，改造“老三样”，培育“新三样”，努力实现经济高质量发展。

围绕产业转型，陵水举全县之力，聚焦以“2+7+3+N”为重点的发展格局，即搭建“国际投资促进局”和“国有投融资主体”这两大平台；布局文罗加工物流产业园、清水湾科技产业园、活力运动香水湾、新村疍家文化旅游区、黎安（海风小镇）片区、南平健康养生产业园区、椰林片区旧城改造和城市

更新等“7”大区域；着力推动农业、水环境治理、医疗卫生康养“3”大领域发展，并统筹抓好其他重点产业项目投资工作（“N”），谋求打赢一场产业转型升级“翻身仗”。

#### 传统产业提质增效

在陵水新村镇新村港，400余户渔民排星罗棋布，一艘艘快艇在这片“海上村落”中穿行，将游客从码头接驳到渔船民宿、餐厅之上，体验别具一格的疍家风情。

不远处的岸上，海南疍家博物馆项目计划今年建成开放，将系统展现海南疍家历史源流、发展与演变。

陵水坐拥“三湾三岛两湖一山一水”等自然资源，黎苗风情和疍家民俗等人文资源独具魅力。陵水以“潟湖重生+滨海重塑+山海相融”为产业逻

下转 A02 版▶

辑，通过深挖资源禀赋，培育体现文化内涵、人文精神的旅游新业态，推动该县旅游业提质升级。

陵水光照充足，拥有农田面积30余万亩，有着40多年的历史，在南繁“一体两翼”协同发展战略下，该县大力布局南繁产业，打造“中国南繁村”，擦亮“育种陵水”品牌。

“链式生长”是陵水种植业转型升级的思路，通过在纵向打造“育种、选种、种植、加工、贸易、物流”的价值链条，提升农产品附加值。在横向发展农旅融合、培育本土农业品牌。

其中，作为综合性农业产业园区，文罗物流加工产业园将依托自贸港政策优势、丰富的农业资源和便捷的交通条件，发展生产加工、农产品批发贸易、仓储物流、电子商务、产品研发等多元产业。

下转 A02 版▶

### 三亚崖州湾科技城推进种业CRO模式发展

#### 技术服务模式。

据了解，《方案》涵盖17条支持措施，从搭建种业CRO实验室育种平台、强化南繁基地供应保障和基地建设、提升种业CRO辅助检测与产权保护能力、注重扶持引导推动种业CRO行业良性发展、制定出台专项扶持政策支持种业CRO企业做大做强等五方面推动种业CRO模式稳健发展。

为加快搭建种业CRO实验室育种平台，加快集聚一流育种技术团队开展服务，科技城已建成种业专业研发外包服务平台（种业CRO平台）一期和基因编辑技术公共平台，支撑隆平生物建成遗传转化实验室和分子

生物学实验室等生物育种平台。在推动检验检测能力建设和资质认证方面，崖州湾创新发展公司已取得中华人民共和国农作物质量检验机构合格证书（CASL证书），是海南首个获此证书的非事业单位第三方检测机构。这一批种业CRO平台的建成，涵盖了基因编辑、遗传转化、分子检测、基因分型、种子质量健康检测等功能。

三亚崖州湾科技城管理局科研部有关负责人表示，下一步，园区将从打造种业CRO孵化基地、用好支持政策、引进一流育种科企团队等方面协同发力，加快构建以种业CRO为核心的商业化育种体系。



B02-B10,B15

# 开辟和发展中国特色社会主义的必由之路

——深刻理解“两个结合”的重大意义系列述评之一

(A06版)

## 我省出台文件明确，到2025年—— 全省中小学校心理健康课程实现全面覆盖

- 小学、初中学段每学期心理健康教育课程或专题活动时间不得低于6课时
- 普通高中学段每学期不得低于8课时
- 中职学校一年级第二学期安排《心理健康与职业生涯》课程36课时
- 省、市县教研机构要配备具备心理学专业背景的专职心理健康教育教研员
- 各中小学至少配备1名专职心理健康教育教师
- 集团化办学、一校多址办学的学校，应适当增加心理健康教育教师配备
- 特殊教育、专门学校等机构要按要求加强专职心理健康教育教师配备

本报讯（记者黎鹏 通讯员金浩田）

近日，省教育厅等十三部门联合印发《海南省关于加强新时代中小学心理健康教育工作的实施意见》（以下简称《实施意见》），明确到2025年，全省中小学校心理健康课程实现全面覆盖，城区（含县城）中小学及乡镇中心学校建立心理辅导室或心理咨询室，每所城区（含县城）中小学及乡镇中心学校至少要配备1名专职心理健康教育教师，每个市县教研机构配备心理教研员。

《实施意见》明确，我省各中小学要开齐开足开好心理健康教育课程，课时在地方课程或校本课程中安排，鼓励学校结合实际开发心理健康教育校本课程。小学、初中学段每学期心理健康教育课程或专题活动时间

不得低于6课时；普通高中学段每学期不得低于8课时；中职学校一年级第二学期安排《心理健康与职业生涯》课程36课时。

《实施意见》要求，将通过做好心理健康测评工作、加强学生心理咨询服、加强心理危机预防干预机制建设等措施，提升对中小学生心理健康服务能力。要指导学校科学规范运用学生心理健康测评结果，推动建立“一生一策”的心理成长档案，并做好分类统计，将需要重点关注的学生测评结果及时反馈给相关教师及家长。学生在校期间，心理辅导室应在课间、课后等非上课时间安排固定的开放时间。不具备开展心理咨询条件的学校可通过引入兼职心理咨询师、购买专业服务等形式开展学生心理

健康服务。

在加强心理健康教育队伍建设方面，《实施意见》提出，省、市县教研机构要配备具备心理学专业背景的专职心理健康教育教研员，并选聘若干名优秀一线骨干教师担任本市县兼职心理健康教育教研员；各中小学至少配备1名专职心理健康教育教师，集团化办学、一校多址办学的学校，应适当增加心理健康教育教师配备。特殊教育、专门学校等机构要按要求加强专职心理健康教育教师配备。

《实施意见》还明确，将从强化家校协同共育、创新医教结合工作模式、整合利用社会资源、政府相关部门协同保障等方面构建守护学生身心健康的家、校、医、社、政协同发展机制。



#### 龙舟飞渡

端午临近，6月18日，2023年三亚市龙舟公开赛在三亚市三亚河举行。来自三亚、陵水、万宁等市县以及中国香港的16支参赛队伍360余名选手在阵阵鼓声中击水奋楫，吸引众多市民游客驻足两岸观看。

文/本报记者 徐慧玲 图/本报记者 王程龙

### 我省轮渡危险品出岛实现“一账支付”“无感通行”

本报讯（记者郭萃）近日，海南港航控股有限公司协同海南省交通规费征稽局升级商服平台轮渡危险品车辆过海服务，提升轮渡危险品数字化监管服务能力，实现轮渡危险品出岛“一账支付”“无感通行”。

据了解，两家政企单位通过数据联动，实现了全流程在线上办理危险品车辆出岛及一站式缴费服务，缴费义务人无须再到现场窗口排队缴纳机动车辆通行附加费和过海费用。此外，双方还协作疏通业务堵点，设计了全新的服务模式，使缴费义务人能够快速、高效地直通码头前沿区域，实现了少停车、不下车的无感通关体验。

在征稽业务联合在线办理方面，缴费义务人在海南港航商服平台办理危险品车辆预约出岛时，可便捷地查询到车辆状态、待缴通行附加费等信息。在抵

达港区前，缴费义务人可在线上或到当地征稽分局完成新车缴费登记等征稽业务的办理。办理完成后，由港航向征稽机构共享车辆出岛数据，作为车辆停启征凭证和通行附加费计费依据，从而实现了停启征等业务的办理无纸化和自动化。

同时，开通通行附加费和港航过海

费用线上“一站式”支付渠道，在车辆过磅后，相关人员通过手机扫码即可一站式完成通行附加费和港航费的缴纳。

以往过磅时，押运员需要提前下车，到办单窗口录入身份信息以完成过磅计费。

同时，还需要到不同窗口分别排队缴纳通行附加费和过海出岛费用，最终才能领取装船运输单，并等待征稽部门线下确认放行后才可上船。

“数字化改造后，可通过预约系统提

前收集车辆、人员信息，港口工作人员通

过手持设备在港外完成信息核验。再结

#### 导读

#### 自贸港 故事汇

### 法援律师留在了山城

A03

### 促消费加力 “小而美”破圈

——“618”购物节盘点

A07